

LEGISLATIVE BUSINESS

Bill for consideration and passing

5. PU ZORAMTHANGA, Minister in-charge Finance Department etc.
to move -
(a) that the Mizoram (Professions, Trades, Callings and
Employments Taxation) (Second Amendment) Bill, 1988 be
taken into consideration.
(b) that the Bill be passed.

S P E A K E R : Lalpa chuan thuhnuairawlhte chu a
chelh reng a, mi suaksualte chu
leiah a ti tlawn thin.

Sam 147 : 6

Zawhna, Pu Vanlalnghaka.

* PU VANLALNGHAKA : Pu Speaker, ka zawhna starred
question no. 14

Will the Hon'ble Minister in-charge Rural
Development Department be pleased to state -

"Lunglei a Saikuti Hall hi engtikah nge
sak tan theih a nih ang ? Khawi hmun a sak tur nge ?"

* PU NGURCHHINA
MINISTER : Pu Speaker, a zawhna chhanna chu
hei hi a ni:

Lungleia Saikuti Hall hi sak tan
theih hun tur a la sawi theih lohva, tin, a hmun tur chiah pawh
hi sawi fel a la awm rih lo.

* PU VANLALNGHAKA : Pu Speaker, zawh bolhna.

Congress Sorkar lai khan Lunglei
Town Committee din a ni a. Chumi chuan a hmun tur atan tuna Law

Tennis Court awma saw an thlang a. Tin, chungi hnu ah en fel leh a ni a, tuna D.C. Office tura hmuna an lo sak, nahse D.C. in tuna an luah lai saw a hmun an duh zawk avang in tuna an Office hmuna sak tura tih kha tuna Rs. 1,00,000/= hmanna tur a an tih hi a ni lo em ni ?

* PU P.LALBIAKA : Pu Speaker, zawhbelhna.

Kan Agriculture Minister zahawm tak Lungleia a lokal khan Saikuti Hall chungchang thu Public meeting na a a sawi khan a hmun pawh nei munal lo ang khan a sawi thova. Tin, Saiha ah sawn tur ni awm tak te khan a sawi lang a. He Saikuti Hall hi tunhma atang tawh a hmun nei sa, anaherawhchu a hmun enfiah mek anga la lang, a hmun thu ah chuan awmsa a ni a. Hei hi Saiha hmuna sawn tur ni awm take sawi hi engtizia nge ? Lunglei mipui nin va zah love.

S P E A K E R : Ngawi tawh u aw. Point of clarification ah. Kan member tam tek ten zaghna in zaghin direct in in zawt thiang lo a pi.

* PU NGURKHINA
MINISTER : Pu Speaker, he thil hi a rawn in tanna a roi tawh a. Ni 9.9.1987 Khan Pu H.Lalsanga, chutih lai P.C. Party atanga thlan tlin M.L.A. chuan resolution a pu lut a, "This Assembly resolve that a new Hall to be constructed by the Government of Mizoram at Lunglei be named as Saikuti Hall" tih a ni a. Chu chu an passed a. A hmun tur atan chuan thlan shu an nei thin a. Thingsai lam bialtu M.L.A. khan a sawi ang khan tuna Revenue in an luah tak hmun saw ear mark a ni a. Nima sela, Revenue Office ah an hmang leh ta hlauh mai a. Chutiang chuan hun a kal zel a, estimate pawh a awm lova. Keinahnin kan hunah kan siam tir a. Rs. 97.76 lakhs sen ngai tur in P.W.D. te chuan an rawn siam ta a. Tin, he Hall hi mi 1000 vel len theihna, Canteen te, Library room te, Reception room te leh Office room te, Conference Hall te siam tura ruahman a ni. Chutianga Lunglei D.C. lam a hmun tur Revenue atanga pass an hmuh theih rih loh avang chuan kan sa theih hrih lova. Kumin Budget ah hian Rs. 1,00,000/=

token provision angin kan dah ringwt a. Chu chu tuna kan din-hnun chu a ni. Sak theih maiin kan ti a, Site Development ah phci chuan Rs. 1,00,000/= hi a tawk mai thei a. Anahorawhchu khawih thei turin a site allotment, kan la nei lo a ni.

* PU VANLALNGHAKA : Pu Speaker, zawhbelhna, pakhat.

A hnun tur kha kan Minister zahawn tak sawi ang khanin a ni a. Anahorawhchu kan Revenue Minister Lunglei a a rawn kal tun khan Official lanin an brief sual avangin ho hnun hi Saikuti Hall atana ~~par~~ mark nilovin an lo hrilh a. A hnun leh hnunah a tihfel sak nai a ni lo maw ?

*PU P. LALBIAKA : Pu Speaker, ka zighthna kha min la chhang tlat lo mai. Saikuti Hall saw Saiha a sawn tunna a awm em ka tih kha.

PU ZOSIAMA PACHUAU : Pu Speaker, ka zawt nghal ang o.

Saikuti Hall chungchangah khan hei hi han sawi ve lawk ila. Kan hma lama hotute khan resolution an passed tawhin a lang a, mahse tun thlengin 'mek' a ni reng a. Token provision Rs. 1,00,000/= tih a la ni a. Pu Speaker, kan Minister hemi changtu hi Lunglei a mi ten an duhsakna avanga hetiang ni ah hian ka ngai a. Engatinge hei taka a hnun chungchang ah te hian a hma a lak chak loh a, tun kum 2 ral hnu ah Token Provision Rs. 1,00,000/= kan la tih chauh. Saiha a sawn tunna te a awm leh ta zawk em ni ? tih zighthna pawh engatinge chhan a nih loh ?

PU NGURCHINA
MINISTER : Pu Speaker, Saiha a sawn tunna a a awm lova, Saiha ah chuan Hall a hrana estimate siam a ni a, mahse architect in an siam anih avangin ti tha leh turin kan in hrilh nek a. Saiha ah sawn tunna a awm lo.

He Hall sak hi keinah ka hmanhmewh avang zawkin Lunglei Public meetingah pmwh rawn tifel thuat

thuai rawh u, Saiha lauin nin dil chhen mai si a tiin a thu phung chuan ka sawi a ni.

Tin, a hmun hi kan thlan a ni lova, Mipui lam rawn tih tur a ni a. Committee te an awm a, chumi to chuan keinin an tih mai kan hlaus i a, token provision ah Rs. 1,00,000/= kan dah hram a ni. Tin, he Hall hi rei tak khawih zui lohvin a awm a, kumin Aprill khan estinate pawh kan zo fel chauh a ni.

S P E A K E R : Question no. 15. Pu Liansuama.

PU LIANSUAMA : Pu Speaker, ka zighthna question no. 15 na,

Will the Hon'ble Minister in-charge Finance Department be pleased to state -

- " 1. Mizoram Sorkar hnathawk te hlawh enfel tura Pay anomalies Committee rawtna kha Sorkarin a pawn dawn en ?
2. Pawn ta lo se engnge a chhan ?
3. Pawn ta se engtik atanga hman tan tur nge ?

* PU ZORAMTHANGA MINISTER : Pu Speaker, a zighthna chhanna chu-

He thu hi Sorkarina ngaihtuah nek a ni a, pawn loh lan thu enaw, pawn lam thu onaw 'ta sela' tih ah chuan zighthna chhan theih a la ni lova, Sorkar in a la ngaihtuah nek a ni. Reilote ah a bul kan tan theih kan beisei a. Finance due point te, chung zawng zawng pawh chu kan "orkar ah kan thehlut vek tawh a. Reilote ah heni ngaihtuahna hi Sorkarin a tan nghal thei tawh ang.

* PU K.L.LIANCHIA : Pu Speaker, zighthbelhna. Assembly hnesa ah khan hemi zighthna chiah hi ka zittawh a. Pu Speaker, tun a a chhan ngai chiah hian nin chhang a, a hun chu a rei leh fu tawh na si a. Reilote an tih hi eng che nge now ni le ? Chu chu ka zapt

duh a. A pahnihna ah chuan hetiang hianin hah takin Sorkar hnathawkte hi interview in an bei a, tichuan an recommendation te chu ka hrift dan chuan khawi maw laiah bengvar te chuan an kawl fer fur tawh a. Mahsela keini Assembly member te chu pakhatnah min la pe ve miah lova, kan la hre ve miah lova, hei hi engtizia nge ? Vantlang naran pawh an neih theih laia keini member ten engatinge kan neih ve loh ?

PU LIANSUAMA : Pu Speaker, Minister in a chhan nghal atan.

Sorkar hnathawk hlawh enfel chung-chang hi Sorkar hian a ngaihtuah sak tawk lo hle niin a lang a. Keini M.L.A. ho te leh Pu Speaker, nngng tiamin, Minister te hlawh chinfel shungchang kha chu kan peih rang zat zat-hle a ni. Tin, chu chang chu a ni lova, kan loan lak theih tur te pawh hei tugah hian kan ngaihtuah leh dawn a. Nu leh pa chan chang turte hian kan Sorkar hnathawktute hi kan hlanchhiah hle tih a lang chiang a. Chuvangchuan tun aia chak zawk hian enfel mek, ngaihtuah mek tih teng mai hi engtikah nge a tak tak in Sorkar hnathawk te hian an hlawh thar tur hi an lak theih ang. Tin, khawngaihtakin Minister in assuarance min pe thei en ? September thla chhung tal hi chuan an peih tawh down lawm ni ?

* PU VANLALNGENA : Zawh belhna. Hemi Committee report han en hian clarical staff te hlawh hi tun a an dinmun ve ve te en hian technical staff te nen a in that hleih viau a. Calrical staff te hlawh sang hi a lawmawn em en mai a Heitiang ang hian technical staff te tun a dinmun in ang ve ve si inthlau ta lutuk hi siam ren a tha lawm ni ? Ngaihtuahna thar tun a an report ang nilovin Justice awm lo in a lang thei a, tuna a lan danah hi chuan hei hi a ngaihtuah that leh theih lawm ni ?

PU P.C.ZORAMSANGLIANA : Pu Speaker, chhan nghal a ~~tan~~. A lan danin model state siam tur kan ni a, nimin lamte a kan ngaihthlak ~~danin~~. India ren

pum pui Model State siam tur kan ni a. Chuta Law & Order keng-kawhtu kan Police te phei chu henu report an han hnuh hian an tap a ni singawt a. Heng te ang te hi kan model state siam tum dan en ni dawn? Kan Law & Order kengkawhtu Police te hi kan hlanchhiah zui zel dawn en ni?

* PU ZORAMTHANGA : Pu Speaker, tung kan member zah-awn tak ten an han sawi ang khan Technical lan te, clerical lan te, Police line ah te leh Deptt. hrang hrang ah pawh Pay Anomaly Committee ten a an thlen report na ang te thlir a ni a, tin, an-nahni association leh khami grade hovin a an ngaihdan leh an duh dan an rawn thlen chi hrang hrang te en chung bawka chinfel tur anih avangin hei hi entur a tam reng a. Pay Anomaly Committee pawh kha a thatna laite pawh a awm ang a, a that lohna lai pawh a awm thei a. Tin, khang bakah khan thil dang tam tak Departmental points of view te pawh administration a tibbuai lohna tur atan a hlawh awmdan, awnze nei zawki siam ngai leite pawh a tam a. Chuvang chuan heng hi awldem takin kan ti zung zung thei lova. Pay Anomaly Committee in a report an siam tawh hnu ah pawh Department a ni te Association chi hrang hrang te pawhin lehkha te rawn thechlutin a belhchhahna turin thil tam tak lehkha an rawn siam tawh a. Tin, Finance lan atang pawhin view points te pawh neih ve a ngai a ni tih te chi hrang hrang commend hrang hrang a ngai a. Chung zawsing zawsing chu siam anih avangin Pay Anomaly Committee Report pek a nih hnu khan hun a duh lo thei lova. Sorkar hnathawk sing tel tam tak kan nih avangin, chung zawsing zawsing chu lak zawsing a nih hnu in, view points hrang hrang te pawh lak zawsing a poih a ni a. Tin, a file pawh Sorkar in a ngaihtuah mai theih turin, a lehkha pawh pawh ka hnconah a awm vek tawh a. Tunah chuan chu chu kumin chhung hian ngaihtuahna chu kan nei ngei ngei ang a, tun fayang bawrah hi chuan kan nei tin nghal ang tih ka ring a. A zawsing hun tur a erawh chu eng angin nge kan zawsing ang tih erawh hi chu hetah hi chuan sawi theih a ni lova. Tin, Pay Anomaly Committee Report erawh chu hetah kan member te sem vek a nih rih loh avangin hei hi chu Sorkar thik kalnek avangin kan in pe rih lo a ni. Hoi hi a hma thei anga zawsing pawh kan tum a, tunah hian tan mai theih turin Sorkar document ieh thil dang chu peih vek a ni tawh a ni.

S P E A K E R : Question no. 16. Pu Vanlalngena.

* PU VANLALNGENA : Pu Speaker, ka zawsing statbed question no. 16,

Will the Hon'ble Minister in-charge Civil Supply Department be pleased to state -

"1st April, 1988 - 31st July, 1988
thla 4 (li) chhungin Mizoram Sorkarin Buhfai quintal engzatnge Mizoram ah a lakluh?"

PU H.RAMMAWI
MINISTER

: Pu Speaker, a zawhna hi a chhan-na chu hei hi a ni.

Mizoram Sorkarin 1st April -
31st July thla chhung hian buhfai quintal 2,47,692 Mizoramah
a la lut a ni.

* PU VANLALNGENA

: Pu Speaker, zawh belhna.

Supply chungchang hi, Supply Minister zahawn tak hian Radio leh press ah te hian Mizoram ah buhfai kan kham khawp tawk kan hmu tiin a report thin a. Tin, Chief Minister zahawn tak Delhi zin khan kan quota chu quintal 80,000 a tih pun tiin report a ne bawk a. Mahse vawiin ni thleng nai hian buhfai harsatna hi a zual a. Independence day ah khan Chief Minister zahawn tak thusawi khan "Mizoramah buhfai a tam tawk, dinhmun a kha, fur chhung a ni ei tuychhekkhawm vek tawk a ni," a ti a. Hei April atanga han chhut hian kar 21 a awn tawk a, tunah hian Aizawl tana allotment a pek dan chu 19th April a pek a ni a, 17th May ah pek a ni a, 30th May, 18th June, 30th June, 21st July, 30th July, August atan pek a la ni lova, kar 21 ah kar 7 buhfai town a ni te hian kan chang a ni. Chu ~~chu~~ kan buhfai haun thuma then a hmun khat kan chang lek nai a. Hei hi kan Supply Minister te s wi danah chuan hniang hnar, tunah pawh stock position tha tawk niin Independence day a kan Chief Minister thusawi chuan a s wi a ni. Tin, August thla ah hian allotment pek a la awn lova, Retailer paruk chiah tunah hian an awn a ni, Chutiang khawp chuan Aizawl khawpui ah hian kan harsa a. Keini ai hian thingtlang an la harsa leh zual bawk si a. Tin, Sorkar press released No. 127. Dt. 21st, March, 1988 ah chuan, "Mizoram buhfai hi January - March thla thleng khan hmun thuma thena hmun hnih tih ching pen a ni," tih Sorkar thupuangtu ngeiin a puanga. Chuta tanga chhut chuan quintal 1,30,000 vel hemi thla thum chhung pawh hian a bo ta a. Tunah April atang pawh khan hmun thuma then a hmun hnih a bo tih hriatna chu Aizawl khawpua an sem atang pawh hian a chiang em en mai si a. Engatinge kan Minister zahawn tak te hian buhfai dinhmun that loh dan hre tu niptuite kan ni a, a tha ti a an puan thin ? Engatinge, zawhna a fish theih nan Pu Speaker, kan ti chiang mai a nia, ka zawt dawn e. Ka zawt dawn chauh a nia, nin lo hrethiam la. Engatinge hetiang anga

mi rethei te tana pawimawh ber tailah hian thudik lo an sawi thin ? Tin, thil pawimawh reng weng mai hi a tovin a vang em em mai a. Khawnvartui ni sela, in hre vek a. Heng te hi engatinge tan in va la lo em em ve, tihdan in hre lo em ni ? In thei lo anih chuan a thei kan awm. Kan han ti ve teh ang. In phal lawm ni ? Hei ai hi chuan kan awlsam ang. Kan tichhuak thei ang. F.C.I. in Silchar-a a dah pawh Mizoramah in hnuk lut thei lo a nih chuan he hna pawimawh tak hi min han chelh tir ve teh u, min han chhin teh u. Mizoram buhfai ka pe tawk ang, Assuarance ka pe a che.

* PU SAIKAPTHIANGA : Pu Speaker, zawh belhna.

Nimin a kan Supply Minister zahawm takin a he House a a sawi kha a lungchhiat thlak viau in ka hria a. Buhfai Mizoram pum a a harsat dan chu hre tu vek kan ni a. Heti taka harsa thin hi leh buhfai awmlo, tunah pawh Muanna Godown ah buhfai awm loh lai sawn, kan Supply Minister zahawm tak hian Mizoramah buhfai kan hnianghnar tawh e tih hi thudik tak niin a hria em ni ? Nimin khan min chhang em ni ? Kan zawt leh nghal teh ang.

* PU VANLALNGHAKA : Pu Speaker, zawh belhna.

Hei, kan lakchhuah zawng ~~zawng~~ April ni 1 atang July ni 31 chhung a mi chu heti zat ni a ni a. Kar khat chhung a Mizoram pum pui quota hi engzatnge ni tih ka zawt duh a, pakhatna ah chuan.

Tin, a pahnihna ah chuan heti zat la si hi engtizia nge tunah ka bial Thingsai khua ah Godown ah quintal khatmah a theln ve theih loh ? Kan Minister khanin ama bial ngei pawh a thleng theilo tih a hria a, an tam a, quota chanve pawhin an la thei lo tih a hria a. Khawngaih takin ka bialah khian tun kar ngeiin Thingsai Godown ah buhfai an karkhat quota tur tal an thih lohna turin min thawn sak thei ang em ?

* PU F.LALRAMLIANA : Pu Speaker, zawhbelhna.

Kan Minister zahawm tak khanin thlali chhungin buhfai quintal 2,47,692 la lutin a in sawi a. Heng zingah hian buhfai kawngbo engzatnge awm ? Sorkarin engtinne a chhyichhuah dan ?

Tin, kan Chief Minister zahawm takin Independence Day a a thusawi ah khan fur enhung atan buhfai kan inchhakkhawl tawk tawh e a tih kha kan Supply Minister hi a thusawi hma khanin a zawt lo em ni ?

PU LIANSUAMA

: Pu Speaker, buhfai lakna a pawimawh ber a, Pu Speaker, a dang ai mah mah hian a pawimawh a, Nang ngei pawmin kan Session hmasa khan he thu hi kan aupui tawh a, tha hnemngai takin Kolasib tlangdungte leh Vairengte Godown te nen lam Kawrthah bialte tiamin en a, a lawmawm a. Sorkar kua that atang July ni 31 thlenga kan buhfai phurh luh heti zat hi a ni a. India Sorkarin Mizoram tana allotment pawh hi thla tin 5000 quintal in a tipung leh hnuhnawh tawh niin kan hria a, kan mamawh em avangin. Chu chu Session hmasa a Khawhai bialtu zahawm tak zawhna Supply Minister in a chhan khan Central in a quota min pek hi kan phur fai zel a a ti a. Tin, F.C.I. Godown atang-a record kan en in leh Supply Office atanga kan en in kan quota Mizoram in a kan kham tawk hi kan phur chhuak zel niin lehkha ah chuan chhinchhiah a ni a. Chuti ni chung chuan engatinge kan harsat em em ? Nimin nich maiah khan Kolasib ah chhi tawh avangin ka kal , Kolasib ah chuan kar khat chhungan puitlingin 1 kg., mapangin ½ kg., an an insem a, an khawngaihtlak tawp ni. Chung ang chu thingtlang hmunah a tam mai. Sung te khu chu kawngpui tlangdung a la ni zawk a. Quota a chhuak dik vek si a, heti kauva kan harsatna hi engnge a chhan ? Sorkarin buhfai hralhrutute zawnchhuah a kum khan engzatnge a hmuhchhuah tak a ? Tu tu te chungah nge action a lak tak ? Zawngrengtea Serthlum veng hi kan ang mai lo maw ?

PU H.RAMMAWI
MINISTER

: Pu Speaker, zawhna kha a tam riau v. kan chhang kimlo anih chuan min rawn remind leh mai sela. Ka re ort hmaihte pawh a awm mai thei a.

A hmasa ber kha Pu Speaker, zawhna siamtu khan a zawt nge ni kan record dan khanin a sei zawngin a bei a, kan ziak paknata chu, August allotment Aizawl Town ah hian an pe lova, kan retailer hnenah allotment an pe lo a tih lui a kha. Kan member zahawm tak khan a hrechiang lo a ni mai thei a, kar hnif atan pek chhuah a ni thin a. Tunah hian kan pe tawh a, an la tan mek a. Pu Speaker, retailer buhfai lak dan a pawh hi kan chiang lo mai thei a. Zuangtuiah sawnin kan pe a, a dawhna hi wall bridge te kan neih that loh avangin tunhma phei kha chuan a lak hun chhung hi hun kan tiam chin ah pawh an la hlei thei thin lova, an term hi kan extend sak thin a ni. Chutiang chuan nikhata lak vek tih

ang chi hi chu a theih loh hrim hrim a. Chuvang chuan kan facility neih that loh avang hian a kak hun chhung te hi a rei ve hrim hrim a. Chu chu member zahawm tak tak te hriat atan kan sawi duh a. August thla atan allotment kha kan pe tawh a, an la tan mek a ni.

Tin, a pahnihna, 'Khawnvar tui hi' tih kha member hmasa ber zawhna kha buhfai nen chuan inzawm lo viau mahse kan chhang zawk ang a.

Khawnvartui hi India ram pumah hemi Monsson block atan hi chuan cut down vek a ni a, State tin allotment reng reng a hi, Amaherawhchu, keini chu Mizoram chu hmung dang ang kan ni lova, kan awmna te a harsa. Min hrethiam ula, hetia min cut-down sak ngawt chuan a tha lovang, min tihpun sak rawh u kan ti a, min tihpun sak a. Midang in an thik te an hlauva, chumi min tihpun sak hnu ah pawh chuan hei, kan hriat theuh angin Shillong leh Silchar inkar kawng a block a. Gas a lo tleng thin ta lova, kawng a that loh avangin Gas te a lo tleng thei lova, Gas a thlen tak lovah chuan public khawnvartui a kan tla lut lo thei lova. Tun hma a kan consumption nen khan a in ang ta lova, chuvang chuan tan a ngai a nih hi' kan ti a. Petroleum Ministry pawh kan hrilh nghal a. Anni pawh an hrethiam khawp a. Tunah hian kan allotment an tihpun a pawh kha kan lift zo ti tih tawh a ni. Wawiin hi ni 17 a ni a, tunah august thla a mi tur hi kan lift zo ti tih tawh a. 'In zawn veleh a dang rawn sawi ula, a tuldalin State dangin an thik lohna turin kan pe ang che u' min ti a. Chu chu kan hrilh tawh bawk a, thu thar kan ngaichang mek a ni.

Pu Speaker kan allotment a hi mipui khamkhawp tur allotment Central Sorkar hian mi pe lo hrim hrim a ni. Chuvang chuan, heti lai thil hi a chhix a in chhin chi pawh a ni lova. Tin, Kawlthah bial member zahawm tak zawhna kha - ni lo- Thingsai bial member zahawm tak zawhna kha, Thingsai buhfai thawn thu ah khan, Thingsai ah khan buhfai kan tlachham tih kan hria a, tunah hian kan thwn leh mek a. Chu chu in lo hriat a tan ka duh a. Tin, Pu Ramliana zawhna pawh kha, buhfai kawngbo thu kha, kan admit a. Mizoram mipui hriatai pawh kan puang a. Thil diklo a awm a ni tih kan hria. Kan chhui a, chhui hi a har khawp mai. Thil bo tawh chhui hi chu. Rin aiin a har khawp mai. Officiate kan pun a, Department mi pawh kan in hmang seng tawh lova, Department hrang hrang Officiate punin tunah hian kan chhui mek a. Chu chu kan dinhmun a ni a. Tin, Chief Minister Speech han tihah khan. Chief Minister speech a kha tehfung neilo hianin siam a ti lova. Kan allotment min pek leh FCI in min pek atang chuanin wawiin ni a kan dinhmun hi a tha a ni. FCI in min pek lift theih loh kan nei lo.. Wawiin ni ah hian Pu Speaker, FCI in min pe thei lo a ni. Helai hi Pu Speaker, ka thusawi hi ngaitlal ve hlawm sela - "n zaws leh mai ang a, kan sawi zel ang a, a hniala inhnial na chi a ni lova. Hei hi kan in zaws ang ang a, kan inchhang zel dawn a nia.

Chuvang chuan Mizoram a kan manmawh hi buhfai thu ah hianin ti hian sawi chiang ta ila. Wawiin ni a kan dinhmun hi Mizoram chaah a ni lova, tunah

hian kan harsatna hi a bul tak chu Central Sorkar hianin FCI te hmang hian kan khamkhawp hi min pe thei lo a ni. Chinah pawh hian Aizawl hian hemi Zuangtui Godown hi FCI in an rawn dah tur a ni a, kan kut a ni lova. Tin, kan lut nilo mahsela, an rawn dah theih tak lovah chuanin theih tawpin kan pui zawk hlawn a. Tirah pehi chuan Aizawl dah vek a, Aizawl atang thingtlang chawm kha an rawn rawt a. Amaherawhchu a practicable Lovang kan ti a, kan hnialthla a. Aizawl kan harsatna em em pawh hi Aizawl leh Silchar inkar hi Mizoram Sorkarin Contractor kan nei lo, anmahni route a ni, anmahni line a ni a., kan khamkhawp hi min pe thei ngang lo a ni. Chu chu kan huaina bul pakhat a ni. Amaherawhchu, min pek theihlohma pawh kha zuk chhut ve leh a ngai a. FCI pawh hi dem tur anni bik lova. Tin, Central Sorkar dinhmun te pawh hi helai atang hian chhut theih a ni a. Nikumah kan hriat theuh angin, India ramah khaw kheng nasa lutuk a awm a, India ram state hrang hrang kan harsa em em a. Chuti chung chuanin India ram State hrang hrang, Central Sorkar hianin riltam hian min dah lova, India Sorkar pawh an fukawm ngawtin ka hria. Vawiin niah India hmarchhak ah pawh han chhut ta ila, Tripura State te hi hmanni Delhi ka cham lai chhungah pawh khanin July ni 14 ah khan, keini chuanin June thla kan lift zo vek tawh a, July thla kan lift zo vek tawh a, kan allotment August thla kan lift tan mek a. Chutihlai chuan anni chu June thla an li zo lova, a term extension te an dil a ni. Tin, Pu Speaker, an Minister nena Conference kan neih hona Assam annih pawhin India hmarchhak a Nagaland an nih pawhin kan harsa tlang vek a ni. Amaherawhchu, anni chu communication te a tha a, chutichung chuan min tluk lo a ni. India ram State hmarchhak ah hian mahni a allotment thla chhung, thla khat atana allotment ni 15, thla chanve hma a lift zo chu India hmarchhakah hian Mizoram chinuh kan ni. Chu chu a lift lamah hian kan dinhmun a ni a, Tin, kan allotment a hi Matric Ton 6500 a ni a. Keini in chhut dunah chuanin 8000 vel, 7000 aia tlem lo, 3000 vel hi kan demand niin kan in hre tawh a. Amaherawhchu, hei hi (member te an lo tawng a) Pu Speaker, chutiang zawng a chhut phei chuan keini chhut dan hi Pu Speaker, kum 1981 Census based a he allotment hi siam a ni a. 1981 leh vawiin ni a kan demand hi inang tur a nilo reng reng. Chu chu State dengte pawh an ni tho. Chuvang chuan, India hmarchhakah pawh hian kan harsa biem em em a ni. Chumi kan harsatna chu kan Conference ah pawh kan sawi uar em em em a. Amaherawhchu, kan Central Sorkar ina FCI te dinhmun kha zuk hriathampui angai hle a. Helaia buhfai a awm lo tih ngawt mai. Dik takin helai tualchhungah kan lo ngah tawk si lo. F.C.I. ah hian kan ingghat lo thei si lova. Kan F.C.I. ten an rawn phurh dan te pawh hi kan zuk hriathiam pui ve a ngai a ni. Chuvang chuan, kan buhfai dinhmunah hian kan duhtawk kan khamkhawp, kan mamawh tawk a hi min pe lo hrim hrim a ni. Kan allotment tipung tura theihtawp a kan nawr pawhin, kan hlawhtling chuang rih lo. Chuvang chuan, kan buhfai te hi kan mamawh anga thlen tak lovah chuan public tan chuan tuar loh theih leh a ni. Amaherawhchu, kan allotment chinah chuan vawiin ni thleng hian a lift ah hianin FCI te puiin Aizawl

tiang a la turin Party atang te in kan zu hej a. Gauhati atang te in kan lift ngat ngat a, chutiang chuan FCI te pawh kan pui zawk a ni. Chu chu Pu Speaker, kan dinhmun a ni.

* PU F.LALRAMLIANA : Pu Speaker, buhfai kawngbo chungchang thu ah hian kan Minister zahawm tak pawh khan a admit a. A tibolute kha engtinge action a lak tih kha ka zawl a. Entiran ah, Lawngtlai atangin Maubawkah buhfai in town a, a chalkan ringawt an va thlen a, Store keeperin a lo pawm duh lova, amaher whchu Saiha D.C. Office atangin lekhka Sorkar lekhka an siam sak a, lo pawm ngei ngei rawh tiin, an ti a. Chungte chu a tu hnenah zawk chuan nge ni action lak tur ni ang ? Tin, chubakah, ka bial chhunga Diltlang khua ah retailer ten an khaw buhfai an thlen ngai lova. Sorkar hnenah ka report a. D.C. hnenah. A.O Diltlang bawkin a tibo tu a kha enquiry la turin a runt a. Hetlang hi em ni Sorkarin action in lak a ? Enquiry in lo siam ?

* PU SIAKAPTHIANGA : Pu Speaker, ka zawnha kha in la chhang miah lo. Khawngaih takin min chhang teh se.

* PU VANLALNGENA : Pu Speaker, Supply Minister khan theihtawp a kan beih pawhin quota kan tipung thei lo ati a. Delhi a a zin khan R'dio leh Press ah State quota tihpun thu puan a ni. Tin, kan Chief Minister zahawm tak Delhi a a zin khan, matic ton 8000 ah Mizoram State quota tihpun a ni tih Press mi te leh R'dio ah te pawh puan a ni a. Engatinge khatianga puan a nih tawh hnu-ah theih tawpa kan beihin kan tipung thei lo a tih ? Thu pakhat leh ah tunah hian thlakhatah 49,538 angin April atang khan buhfai tih thlen a ni a. March a kan quota kha quintal 65,000 a ni a, a yung tello pawh hian tunah hian han hhhut hian quintal 91380 in Mizoram a rawn thleng ta lova. Hmania a bo ang bawk khan tunah hian buhfai kawngbo a awm leh ta tlat mai a. Engatinge heng hi in chhuichhuah theih loh ? Engeni a chan awm ? Heng Sorkar Press release 127 ah chuan he thi diklote hi Mizoram hmar thlang tlangdung Godown tin te Silchar atang tanin Assembly Speaker, Pu J.Thanghuama chuan Supply Officer te hruaiin a hmun ngeiah enfiaha chhuichhuah thuai a tum thu a sawi a ni. Hmun hran hran ah Officer in hruai a, in chhui a, a chhui a awi a nia. Motor number a awm a, a phurh zat quintal a awm a, a ni a awm a. Engatinge vawiin ni thleng hian in chhui theih loh ? Chhui-chhuah in hilau a ni. Tel ve in awm a niang.

13000 gnts bo ah pawh hian. Tunah pawh hian 91380 kan buhfai Mizoram rawn tleng lo. Heti mai mai hi chuan ti teh suh u. Kan mamawh ber a ni buhfai hi. Tan la rawh u.

* PU LAL THANHAWLA : Pu Speaker, zawh belhna,

Supply Minister zahawm tak kha, ka hresual anih loh chuan, Central Sorkarin kan duh khawp min pe thei lova, chuvang chuan kan harsa a ni a ti a. Chu chu a dik em ?

* PU P.C.ZORAMSANGLIANA : Pu Speaker, buhfai kawng bo chungchangah challan No. DP/MAP/12 of 17.1.88 S.D.O. Lawngtlai in-a a challan chauh a received te, tin, ZRM/ASC 6935 in 23.3.88 a a va phurh thlen Lawngtlai ah shortage quintal 49 leh 25 Ag. awm te, challan chauh buhfai telo No. 1496 15.2.1988 ZRM 1064 in 15.2.1988 a Lawngtlai a challan chauh a pek te, Storekeeper in a received ngam loh S.D.O. in a counter signed avanga received chauh te kha. Khangte kha action in la duh lova. Kha vang khan engtin nge buhfai hi a riral loh theih ang. Chumai a la ni lo, challan no. dung leh BDO/RNGR/R-2 ni 15.2.1988 ah pawh challan chauh Lawngtlai SDO, khatih lai kan Dist. Council min dissolve lais SDO in duh tak a in va dah Sorkarin a va dah a khan, hetiang hian-thil a ti a. Thamna pawh hmuh theih a ni a, chutichung chuan krem a hnekin in kaisantir a. Chumai a ni lo, Saiha D.C. in S ngau kan Supply Minister bialtu zahawm tak khua- a miin, Storekeeper chu thil a ti diklo nasa lutuk a ni tih hria-in Saiha D.C. in a transferred a. Kan Supply Minister zahawm tak hian, lo la awmtir leh rawh a ti a. A chhungkhat laina ten Hnahthial ah vawk an vulh chut chur a, Fine rice in vawk an chawm a ni tih kan Supply Minister hian a hria em ?

PU H.RAMMAWI : Pu Speaker, a hmasa berin a rawn zawhna phei kha chu zawhna lam pawh a hawi lo lek lek a, Lawngtlai bial

tu member zahawm tekin a zawhna Diltlang chungchang a sawi a kha helaiah Supply Directorate leh Government ah rawn thlena a lan avangin, Chhimtuipui District thil anih avangin chuti mai chuan ka chhang thei lova. Helamah a copy kawl mahsela, Directorate leh Government in ah kan hriat loh avan in Information an pek loh avangin kun hre lova. Tin, Maubawk thil a sawi kha chu kan hriat veleh Storekeeper in-charge kha kan suspend nghal a, (member ten an lo hnial buai a) Pu Speaker, Lawngtlai bial member zahawm tak zawhna kha, Maubawk Storekeeper a challan ruakin lo receipt rawh ti tu Officer kha dhang tuka kan hriat nan, tin, document proved in neih theih chuan kha chu Sorkar in arang thei ang berin

action kan la ang, vawiin ah pawh hian. Khami order engkim kha rawn ti sela, kan chhui nghal mai ang a. A hma khan min lo hrilh sela chu kan chhui daih tawh tur. Government ah information rawn pe sela a tha tur.

Tin, kan opposition Leader zahawm tak, Serchhip bial member zawnha kha Government of India Mizoram Sorkar buhfai kan allotment ti pung tur hian kan nawr a. Chief Minister pawh in vawi duailo a nawr a, kei puwhin D.O. te nen, keini kan official level bak ah, Supply Minister ka nihna atang leh kan Chief Minister pawhin vi wi daailo D.O. lehkha te pawh a ziak a. Chuti chung chuan kan allotment hi min tihpun sak thei chuang lo a ni. Pu Speaker, a pung a kha kan hrilhfiah ang e. Kan allotment pum pui a pung a ni levan April, May leh June thla chhung khan min tihpun sak a, chu chu nakina adjust leh tur a ni. (Member te an lo twng a) Chu mi condition chuan April, May leh June thla chhung khan min tihpun sak a ni. Nakina adjust tur condition nein Food Ministry in min tihpun sak a ni. Chu chu kan dinhmun a ni.

PU LIANSUAMA

:

Pu Speaker, matic ton 6500 kan thlakhat quota a ni a, Mizoramah hian engemaw val buh ring lo te pawh engemawzat kan awm a. Naupang nawi nen, puitling nen insemsual ta vekin 13Kg. in kan chang thei vek a ni. Chhung tin ah hian Mizoram avarage a lak in mi 6 kan awm a, 78 Kg. in kan chang vek thei a ni. (thla tin allotment kan la chhuak a ti bawk si kan Ministerin) Thla tinah 78 Kg. chhung tin inah quota tur Central in a min pek chhuah phurh chhuah vek si hmuh theih siloh hi a lown kan buai pui. Kar khatah 1 Kg. vel in pek hi a ninowm lutuk. Chu chu a ni kan ngaihpawimawh, Pu Speaker. Minister in a chhanna ah khan matic ton 6500 kan quota a ni a ti a. Chu chu phurh chhuah vek a ni a ti bawk a, kan inchhuang hle a, State dang ai pawhin. Amaherawhchu Mizoram ah buhfai a tak tak a awm miah silo hi a mangan thiak a ni. Chu chu engvang nge ?

* PU SAIKA PTHIANGA

:

Pu Speaker, ka zawnha chu mawl te a ni a, Mizoram pumpuiah buhfai a awm lo tih hi chu kan hre tlang vek a, i bial ngei ipawh i hri-a a, Pu Speaker, ka bialah pawh a awm lova, chutiang vek chuan kan Supply Minister zahawm tak pawn a bial chu a hri-a ang a. Mizoram Aizawl Godown ah buhfai a awm lo thung hian kan Supply Minister hian Mizoram ah buhfai a tam tawk ti a House a a sawi hi a rilru tak tak in a sawi nge, a ngaihdan a sawi em ni ? tih kha ka zawt a ni.

* PU K.L.LANCHIA : Pu Speaker, vawi khatin a tawp nanah min han zawh tir ve leh la. Zawhna ang reng, thurawn ang reng in.

Kan Minister zahawm tak thusawi kha ka ring tawh em em a, India Sorkar in kan duh tawk min pe thei lo, F.C.I. in an rawn dah thei lo. Chumi karah chuan harsatna tam tak kawng chhiate kan nei thin a ni a ti a, chuvangin vawiin ni ah ka bial Chhiahtlang, Chhingchhip velte pawh ka han kal a, an queta hi a fullin kuminah vawi 4 emaw an la chauh a ni. Chanve ah an lak theih chuan a thlen naran a ni mai a, kan kham lo, kan mailo tih hi Sorkar hian accept hram sel a ka duh a. Chutiang hrasatna karah chuan Sorkar hian Zoram buhfai khamkawp in min pe thei lo a ni tih hi pawm mai sela, Independence dayah kan ngah a, Radio ah kan ngah ieh a, Radio ami hi tam takin kan ei thei si lova, chuvang chuan harsatna tam tak kan neih avangin, kan theih tawk a kan tih pawh in hei hi kan tih theih tawk a ni a, mipuite hnenah pawh kan tih theih tawk a ni a, min lo hrethiam hram teh u te ti ta sela, Radio ah leh Independence day velah te min awhsan min awhsan lo hian, tichuan kan fel duak mai lo maw ?

* PU L.L THANHAWLA : Pu Speaker, Supply Minister zahawm tak khanin, Central Sorkarin kan queta a tipung a ti a, adjust leh tur pawh niselangan tunah a tihpun ang lift vek chung pawh hian kan kham chuang lo a ni. Fin, matic ton 6500 kan allotment a ni a ti a, chu chu lift ta se nichina member zahawm tak Phuidungsei bialtu khan a sawi tawh a, kan kham aiin a tam a ni. Chuvang chuan dil nawn thin mah selangan kan kham aia tam min vek tawhah hian an eiruk tur emaw, an hralh ruk tur emaw an tih pelhe tur hi chuan min pe dawm lova, chuvang chuan Central Sorkarin kan duh tawk min pe thei lo a ni tih hi a dik lova, min pe a, helaiah mipuite hnenah an hlan chhawng theilo zawk a ni tih hi admit rawh se.

PU H.RAMMAWI
MINISTER : Pu Speaker, buhfai thu sawi hi chu Chemtattrawta thawn-thu sawi a ang duh viau mai a. Kan member zahawm tek tak te zawhna kha thil chinchang ngun zawk a zuk ngaihtuah chuan kan chiang tlaagin ka ring a, a bul berah chuan vawiin ni ah hian Mizoram keini Supply Department chhut dan chuan Mizoram mipui in a kan mamawh kan Census base a kan demand kan siam ang hi, Central Sorkar hian allotment min pe lo. Chu chu a pakhatna ni sela.

A pahnihna ah chuan F.C.I. hian in an route ah hian an rawn thlen thei lova, F.C.I. pawh hian an thlen theihna tur kawng chu kan hria, a

rate te hi siam thar ula kan tihin an duh bawk silova, chu chu kan controll hnuai a ni lova, Central Sorkar Contollna hnuai a ni a, chuvang chuanin anni hianin Aizawl Godown a ruak fo te pawh hi F.C.I. ho hianin an bawn thlen theih loh vang liau liau a ni. Chuvang Chuan ne House zahawm tak chauh nilo hianin vawiin niah hian Mizoram mipui hian hria se tih ka duh a ni. Aizawl Zuangtui Godown ruak fo a hi route a F.C.I. ho anmahni tih ruah a ni. Amaherawhchu mipuiin kan tuar down takah chuan F.C.I. ho kan zuk pui a, Gauhati thleng thlengin kan zuk kal ta zawk a ni. Chu chu kan dinhmun a ni a, chuvang chuan helaiah hianin kan mamawh ang min pe lo tih kan hriat tlan ka duh a, kan hriat nawn pawh ka duh bawk a ni. Chu chu Pu Speaker, population wise a kg. ah chuti khati kan chang tih hi tunhma Ministry hmasa reng reng ah pawh khan Agriculture in kan thar chhuah an tih leh helai atang a kan lakluh hi belh ta ila, Mizoram mipui te tan hi chuan a chuang lutuk vek. Chuti chung chuan buhfai hi thingtlangah chuan kan harsa tho mai a ni. Chuvang chuan hetiang culculation atang kha chuan he thil hi a dik thei lova, example pakhat pek mai ka duh a. Chu chu buhfai hrim hrim hi Zuangtui ah tunah hian dik takin buk leh vek ila a tling thei lo reng reng. Chu chu automatic in a awm ve hrim hrim a ni. Chuvang chuan helai thil hi a hnial a inhnial a engemaw ti zawn a la lovin a hriatthiam a kha a pawimawh zawk daih in ka hria.

*PU LALTHANHAWLA : Pu Speaker, India Sorkarin kan Khamkhawp hi min pe tih hi a chiang kuang a. Hei allotment min pe a tih atang hian. Tin, F.C.I. hianin a rawn thlen fo theilo reng a ni. Keini ho lal lai pawhin Gawahati atangin kan la char char a, mipui an tam ai chuan Gawahati atangin kan la mai a, Godown chu a khat reng mai a. Mipuiin an Quota an chang reng mai a ni. Chutiang chuan engatinge a tih theih loh?

*PU SAIKAPTHIANGA : Pu Speaker, khawngaihtakin ka zawhna kha min chhang vat rawh se, kan va zawt zing tawh em em ve mawle.

PU H.RAMMAW-I
MINISTER : Pu Speaker, zawhna kha a ri luai luai a, ka lo mangnghilh deuh a ni ang, zawt rawn leh mai rawh se.

*PU SAIKAPTHIANGA : Pu Speaker, kan Minister zahawmtak khan Mizoramah buhfai a tam tawh tih min hrilh a. I bialah buhfai tam tawk loh zia i hria a, Pu Speaker, ka bialah ka hria a, amah ngei pawhin a bial Sangau-ah buhfai tam tawk loh zia a hria a, vawiinniah Zuangtui Godownah a awm lo tih pawh a hria a. Chuti chung chuan Mizoramah buhfai a tam tawk tih min hrilh hi a thinlung tak takah min hrilh a ni em. Min hrilhna tawnka a hi amah hian a pawm ngei em? nge he House-ah hian a mimal zallen a hmang a, a rawn sawi ve ringawt mai ?

PU H.RAMMAWI
MINISTER : Pu Speaker, kan Opposition Leader zahawmtak zawhna hmasa kha Central Sorkar hian kan mamawh tawk min pe a ni tih a kha, keini chuan min pelo a ni kik kan ti a ni. Tin, kan dil belh zel dawn tunah pawh hian kan nawr zel dawn. 1981 Mizoram Population leh vawiinah kan Population a in anglo reng reng. Chu chuanin kan demand kha a tichiangin ka hria a. Amaherawhchu, kan thian thenkhatte hian Central Sorkarah pelo turin an nawr leh aoh ka hre haub lo.

Awle, member zahawmtak Pu Saikapthianga zawhna kha kan kal pei leh thin a, kan buhfai dñhmun a hi ka sawidan ang kha in hrethiam lo a ni mai thei a. Kan allotment leh F.C.I.-ah min pek dan thlirin vawiin niah hian keini Mizoram Sorkar hian kan tih tur chu kan ti

zel ang tah hianin bat kan neilo a ni.

S P E A K E R : Pu F. Lalramliana khan a zawhna
kha rawn zaws rawh se.

*PU F. LALRAMLIANA : Pu Speaker, zawhna 17-na-

Will the Hon'ble Minister-in-charge Excise &
Taxation Department be pleased to state -

1. "Kan Sorkar dinglai hian Sap zu (IMFL) zawrhna per-
mit pek chhuah a tum ta lo em ni ?
2. Tum ta ni so mi engzat hnenah nge pek a tum ?
3. Sorkar hian zu chhiah nge a ngaih pawimawh a, zu
zuartu leh a in tute?"

*PU ZORAMTHANGA MINISTER : Pu Speaker, kan Sorkar dinglai
hian Sap zu (IMFL) pekchhuah
a tum ta lo em ni ? tih kha
kan ngaihtuh mek a ni a, deci-
sion siam a la ni rih lo a ni.

Tin, tum ta ni so mi engzat hnenah nge pek
a tum? hei hi chu sawi theih a ni lova.

Tin, Sorkar hian zu chhiah nge a ngaih pawimawh a, zu
zuartu leh a intute? a chhannaah chuan a pa-
thumin a ngaih pawimawh vek e tih a ni.

PU ZOSIAMA PACHUAU : Pu Speaker, zawh belhna. He
question hi ka question a ni
a, ka wording chiah chih-a
ni a. Pu Speaker, kan pu meka
te hian, Pu mcka ka ti tawh mai a. Kan pu meka te hian
a percent zawngin thil tih an ching bawk a, eng percent
nge an ngaihtuahnach hian en hlawhtling tawh 50% em ni?
khami percent-a kha ka zaws a.

Tin, a dang lehah chuan, zu chungchangah
hian zu chhiah leh zu zuartu leh a intute hi an ngaih
pawimawh dan in ang vekin sawi a ni a. Zu chhiah leh x
zu zuartute leh a intute a in tluk vek lai hian zu zaws
dehlo tute leh in velote hi zu zuartute nen tutenge a
ngaih pawimawh zawk? tih ka zaws duh a ni. Ka zaws belh
leh ang Pu Speaker.

* PU ZORAMTHANGA
MINISTER

: Pu Speaker, an ngaihtuahna hi engzat percent nge hlawh-ting tawh tih emaw ni, engang lamah ngaihtughna hlawh-ting tih nge ni ka hre chiang chiah lova, kan ngaihtuahna hi hlawh-ting tawk a awm a, hlawh-ting lote pawh a awm a ni e. A percent a thluak lampang kha han chhut vek theih pawh e ni love.

Tin, zu induhlote leh zu zawrh duhlote an ngai pawimawh em a ti a, ngai pawimawh vek tho e, hengte hi.

PU ZOSIAMA PACHUAU

: Pu Speaker, niñhin khan a ei tur lam ringawt kan ngaihtuah a, a in tur lamte pawh hi ngaihtuah thain ka hria a, hei kan ! Congress unaute hian thil an ngaithiam tawh a, an huat-thu ka sawi ka ring lova. Ministry hmasaah khen zu an zawrhin mipuiin awn bleah an in ngai a ni. A chhan chu an Election Campaign pawhin a then chuan kan zuar ang an ti a. Amherawhchu, M.N.F. Campaigner-te khan zu zawrh an duhloh thu an chhak chhuak a. A chhan chu kan zingah hian kan hotute zingah hian Pastor pathian thu zir a chhuak lo hawng leh ta te leh Pastor fate leh hei Mamit bialtu member zahawntakte phei hi chu anih tur ni zo vek trwhi thawklo mai te kan ni a. Keini a deng pharisai-te leh lehkha ziaktute hi chuan dawt pawh lo sawi ta ila, kwt ka tih chu thildiklo deuh pawh lo sawi ta ila, awmah in ngai zel a. Amherawhchu, tunah kan Sorkar thar hi chuan chutiang a tih kan rinloh laiin zu zawrh hi an fuh a, an ngam zanlo niin a lang a. Hetiang anih chuan den Pastor te leh an thlahte leh an thiante hian kan hotute hi kawng raltiah min hruai ang che kan ti mai dawn em ni, chu chu zu hi kan zawrh tur leh tur loh hi engatinge decision kan la siam theihloh?. Vawiinni thlengin engnge a chhan? mipui ngaihdan kan la la tawh lo em ni ?

* PU ZORAMTHANGA
MINISTER

: Pu Speaker, Sorkarna hi a keng-tute an sakaw mi avanga anmahni mimal duh dan emaw a, kal thei a ni vek lova, ram mipuiin kan phak chin tawk ang leh ram mipuiin a Majority-in kan that-pui ~~alan~~ dan tur ngaihtuah a rorelna hi ken tur a ni a. Sorkarna kengtute li mei zu lo vek an nih avang ngawtin mei hi ram chhungah khap theih an ni lova. Ram mipuiin an phak chin tawkna ang hi ken a ngai a. Chuvangin a Sorkarna kengtute duh dan ang leh anmahni mimal mentality ang ringawtin ram rorelna kon a harsat thin avangin Sorkarna chu a siamtu mipui te aiin a that theihloh a ni. "A government cannot be better than the few people composed it" tiin mi fingte chuan an sawi hial a ni a.

Chuvangin keini pawh kemahni mimal duh dan ang leh tha tih dan ang ni lovin, ram rorelna leh mipuite dinhmunin a a phakchin tawk leh chumi anga kan thatpui ~~xx~~ tlan dan ang tur ber nia kan ngaihah hi he Sorkar leh a Policy hi siam tum kan ni a. Tin, chulovah chuan hetah hian engtinggeni Sorkar hian decision kan siam ngam lo em ni?

Tinmain Election Manifesto-ahte pawh kan ti tawp ang tih te awm si a, tih lampang a kha chuan kan Election Manifesto ah chuan mipuite rawnin he Policy hi kan siam ang kan ti a. Chumi rawnna hmun atan chuan he hmun hi kan siam a, a rei lutuk an ti anih chuan ngaihdan a ni a, a reilo lutuk ti tawk pawh an awm a. Tah chuan Sorkarin tul leh awm tawk ni a kan ngaih angin hun hi kan pewt seiin kan pawt tawi a ni.

PU LIANSUAMA : Pu Speaker, Question No.18
Engvanginnge Marpara North
Village Council thlannaah
khan Silsury voter-te vote
thlak Sorkarin a phal ve loh ?

PU AICHHINGA
MINISTER : Pu Speaker, Silsury Sub-
Village Marpara Village Coun-
cil a bet thin chu Pukzing
Village a bet zawk tawh tura
Order chhuh a ni a. Chuvangin Marpara North Village
Council thlannaah vote an thlak ve thiango a ni.

PU F.LALRAMLIANA : Pu Speaker, Question No.19-
Buhfai Godown rate leh Ex.
Godown rate buhfai Quantity
hrang hrang man engzatnge?

PU H.RAMMAWI
MINISTER : Pu Speaker, Godown rate leh
Ex-Godown rate hi thuhmun a
ni, chu chu -

- (a) Super fine rice - Rs. 216/- per quintals.
(b) Common rice - Rs. 178/- per quintal.

PU VANLALNGENA : Pu Speaker, 20 MLA-te
Motor leina tur leh insakna
tur loan engtikahngé pek theih
anh ang ?

PU SAINGURA SAILO :
MINISTER

Pu Speaker, The rules relating to grant of loan to members for construction/purchase of House and Advance for purchase of Motor vehicle has already been finalized, members of the Mizoram Legislative Assembly may now apply and obtain as per the Rules.

PU S.HIATO

: Pu Speaker, Question No.21-
Hydel Sub-Division Saiha
hmun a awm tura tih Lunglei
Falkawna tun thlenga Sub-Divisional Officer, Hydel Project Saiha Camp Lunglei ti a awm hi enge a chhan ?.

Saiha-ah sown chhoh tumna a awm hnai em ?
Tum ta se engtikah nge ?

PU AICHHINGA
MINISTER

: Pu Speaker, Hydel Sub-Division Saiha created for Tuisumpui Micro Hydel Project is attached Temporarily with Executive Engineer, Lunglei, who is also incharge of Saiha, for the purpose of designing, estimation and other initial works of the Project. This was administratively convenient.

The Sub-Division shall be shifted to the worksite before the start of the construction work on Project expected sometime in October/November 1988.

PU K.L.LIANCHIA

: Pu Speaker, Question No. 22
College Lecturer atan hian qualification requirement engge ni ?

PU ZORAMTHANGA
MINISTER

: Pu Speaker, 1st class Master Degree in the subject concerned or allied subject or 2nd class master degree with honours at Graduate level in the subject concerned.

Desireable - (1) Research degree.

- PU K.L.LIANCHIA | : Pu Speaker, Question No. 23
PU VANLALNGENA | : Mizoram buai avanga In leh
lo kang leh thiahsak leh
bungraw tihchhiat compensa-
tion engtikahng Sorkarin a pek ang ? Engzatinng a pek
dawn ?
- PU TAWNLUIA
MINISTER : Mizoram buai avanga In leh
lo kang leh thiahsak leh
bungraw tihchhiat compensa-
tion chu India Sorkarin hemi
atan sanction a rawn pek hunah a ni ang. A pek zat tur
ruahman chu In kqngah Rs.5000/- zel a ni ang a, In thiat
leh sawikhawmeh Rs.4000/- zel a ni ang.
- PU VANLALNGENA : Pu Speaker, Question No. 24
Mizoram Sorkarin Taxi leh
Town Bus chuan man rate a
siamfel tawh em ? Sorkar rate
siam dan engnge ni ?
- PU H.RAMMAWI : Pu Speaker, Sorkarin a enfel
mek a ni. Sorkarin rate a
duang mek a, chung chu mipui
ngaihdan ziak a hmuhte nen a
ennawn mek a ni.
- PU VANLALNGHANA : Pu Speaker, Question No. 25
Whether the construction of
P.H.C. Building at Cherhlun
has been completed. If not,
why ? If so, is it up to the Plan & Scheme ?
- PU LALRINCHHANA
MINISTER : Pu Speaker, not yet.
- PU LIANSUAMA : Pu Speaker, Question No. 26
Date. 7-3-1988-A Supplemen-
tary Demand Assembly Session
a kan passed tak cheng vai-
belchhe za leh pathum chuang atang khan 7-3-88(emaw a rem
chan zawk chuin 29-2-'88) thlenga pawisa hman lawk a awm
em? Awm ta se cheng engzat chiah nge ?

- PU ZORAMTHANGA
MINISTER : Pu Speaker, Awm e, cheng
nuai 1488.18 hman lawk a ni.
Over draft erawh chu a awm
lo.
- PU F.LALRAMLIANA : Pu Speaker, Question No. 27
Food Supply dinhmun a the
tawk em ? Kum 1988 chhungin
Sorkarin Helicopter hmangin
khawi hmunah te ngo buhfai a thlak tawh ?
- PU H.RAMMAWI
MINISTER : Pu Speaker, tha tawk e. Ni
1-8-1982 thleng khan heng
khuaahte hian buhfai thlak
a ni.
- 1) Parva
2) Vaseitlang
3) Tongkolong
4) Tuithumhnar
5) New Jognasury
6) Sangau
7) Vawmbuk
- PU S.HIATO : Pu Speaker, Question No. 28
Fourth Grade hna nkum lama
Interview vek tawh kha Lunglei
leh Chhimpui tan tun
thlengin lak a la ni love, enge achhan ? Lak an tum
reng em ? Tum tase ongtikahng a lak dawn ?
- PU LAIRINCHHANA
MINISTER : Pu Speaker, fill up mek an
ni. Post creation ennawn leh
a tul vanga fill up tlai a
ni.
- S P E A K E R : Question hour is over, tunah
Pu H.Rammawi, Minister of
incharge Supply Department
paper lay turin i sawm ang.

PU H. RAMMAWI
MINISTER : Pu Speaker, i phalnain Govern-
ment Notification No. STG.128/
81/83 leh Government Notifica-
tion No. STG-127/87/80-hi he

House zahawmtakih hian ka rawn ~~ga~~ ngen e.

S P E A K E R : Kan tih leh tur chu nimin
khanin BAC kan thukhawm a.
Kan programme hmasa ang chuanin
tun Zirtawp ~~theng~~ hi a ni a.
Amaherawhchu, a tulna avangin Thawhtanni thlenga sitting
pawhsei kan rel thilu a. Chu chu ka'n puang a ni e.

Tunah Pu R. Lalawia, Chairman Estimate
Committee-in Houseah report pek tur anéih ang hng han pe
rawh se, i lo sawm ang u.

PU R. LALAWIA : Pu Speaker, i mi phalsakana
angin Committee on Estimate
First Report Part-I LAD De-
partment, he House-ah hian
ka present e. Ka lawm e.

S P E A K E R : A dawttuin chhunzawm lehngthal
ula.

Tunah Pu Vanlalhrauaia, Chairman Committee
on Government Assurances in House-ah report a nih ang ang
pe turin i lo sawm ang u.

* PU VANLALHRAUAIA : Mr. Speaker, Sir, I the Chair-
man of the Committee on Govern-
ment Assurances having been
authorised by the Committee
to submit its Report on their behalf, present this Second
Report of the Committee to the House. Thank you.

S P E A K E R : A copy han sem leh ula. Nimin
khanin Minister-in-charge
Finance Pu Zoramthangan Mizo-
ram Professions, Trader, Calling
and Employmente Taxation Second Amendment Bill 1988- kha
a rawn introduce tawh a, tunah ngaihtuah phalnæ dil turin
i lo sawm ang u.

PU LIANSUAMA

: Pu Speaker, Minister zahawmtak a rawn din hmain Niminah khanin Privilege Committee report pharh tawh a ni a. Nizan lamah te kan chhiar ka ring a. Kan Session hmasa a kan MLA senior ber Pu H.K.Chakma, Rawlthar Editor leh Publisher le i diklo taka e chungcheng an chhuah reportna kha House ni nimin khan present a ni tawh a. Khami chungchang kha Engtikahnge ken sawi ang. House hianin kan pawm leh pawm loh turin (Speaker : Naktuk lamah ni rawh se) Anih Pu Speaker, Clarification tuna kan Chairman Estimate Committee in a a rawn thechluk takah pawh hian sawi tur tam tek memberte payhin ken nei dawn a. Engtikahnge hun min siam -sak theih ang.

S P E A K E R

: A hun thawl dan angin kan ngaihtuah ang. Tunah Finance Minister ngaihtuahna lo nei turin rawn move rawh se.

* PU ZORAMTHANGA
MINISTER

: Pu Speaker, i remtihnahe Mizoram Professions, Trades, Callings and Employments Taxation Second Amendment Bill 1988 hi he House zahawmtakah hian ngaihtuah turin ka rawn dil o.

(S P E A K E R

: House-in kan remti em ? Awlc, han hrilhfiah lehngthal sela, i lo sawm ang u).

* PU ZORAMTHANGA
MINISTER

: Pu Speaker, i remtihnahe House zahawmtakah hian he Mizoram Professions, Trades, Callings and Employment Taxation Second Amendment Bill 1988 hi ngaihtuah tura min phalsak avangin lawmawm ka ti a.

He amendment hi a hmaa dan lo awmsa 1963 lama mi yawh, Employment and Taxation, Trades, Callings and Professions, chuta Tax kan lakna tur a zat bithliahna a ni a. A hmasa kaend anih hma hian a limit siam hi kum khata Rs. 6000/- la lut chin chinglamah he tax hi lak ni sela. Tin, 35,000/- chin, a bithliahna chunglam pang, a limit chinah siam ni sela tih q ni a. Chutah chuan rahbi ti mai ila, hei Rs.6000/- atanga Rs.10000/- inkar

la lut chu kum khatah Rs. 30/- pek a ni ang a. Tin, Rs. 10000/- atanga Rs. 15000/- Rs. 50/- a ni ang a. Rs. 15000/- atanga Rs. 20000/- inkar la lut chu Rs. 75/- a ni ang a. Rs. 20000/- atanga Rs. 25000/- chu Rs. 100/- pek a ni ang a. Rs. 25000/- atanga Rs. 30000/- inkar lalut Rs. 150/- kum khatah an spe ang a. Rs. 30000/- atanga Rs. 35000/- chu Rs. 200/-. Tin, Rs. 35000/- chunglam chu Rs. 250/- a ni a. Kan dan hman lai lo awm tawh a ni a. Tin, ceiling limit (a tam lam) 250 hi engatinge haus a tak takte leh hlawh tam tak takte pawh 250/- chauh lak anih tih zawhna a awm thei a. Hei hi India Constitution, hemi tax-ch hian Rs. 250/- aia sang lak a phalloh avangin 250/- hi a limitah a chunglamah siam a ni a. Hemi hi Department te leh kan hnathawkuten ngun taka an enin kan hlawhte pawh a lo pung bawk a. Rs. 6000/- chin chauh hi zawng a fel lo ve, Rs. 10000/- chin tal ti ila, hlawh te pawh a pung ta bawk a. Rs. 10000/- chin chunglam tax lak ni tawh sela, tiin rawtna te, thlirna te un nci a. Chumi ang chuan he amendment pawh hi rawn bhatsaih a ni a. Tichuan a hmaa rahbi a then hranna chi sarih lai awm a kha a lak a buaithlak a, abuangbar thlak duh a. Chung ai chuan hmun liah then ila, Rs. 10000/- atanga Rs. 15000/- inkar kha Rs. 50/- lak ni mai sela, a hmaa mi ang deuh hlek kha. Khatah kha chuan zuina chin a la nei a. Tin, Rs. 15000/- atanga Rs. 20000/- kha kha Rs. 100/- ah dah ila, tin, Rs. 25000/- atanga Rs. 35000/- kha Rs. 175/- Rs. 35000/- chunglam kha Rs. 250/-. Tikhan hmun liah then ila, a khawn leh a lakkhawm a awlsam a. Tin, hemi anga kan han ruhman hian pawisa pawh engngemawzat chuan hmu tam zawk dawnin kan in beisei a. A awlsam zawk dawn bawk a. Chuvangin, hei chu amend tha ila, a pawm pawh a ziaawm zawk ang e tiin he dan hi amend tura rawn thlen a ni a. Het-h hian thil thar tehchiam pawh a awm lova. A ceiling limit hi hlawhte a lo tam tak avangin tipung thei ila, Rs. 6000/- chuh kha chu a tlem ta lutuk a, Rs. 10000/- ah chuah tak ti ilangin. Tin, a rahbi pasarih lai hi pali velah dah ila. Tichuan kan pawisa hmuh pawh hi a lo pung deuh hlek dawn a. A tha ang e tih amendment chauh a nia. Chuvangin House zahawmtak hian hei hi thlirin awlsam takin min pass sak thei sela tih pawh ka duh a. Chumi chu a hrilhfiahna ka han sawi a ni. Ka lawm e.

S P E A K E R

:

A rawn hrilhfiah chiang thaw-khat viauvin a lang a. Member dang zing atlangin sawi duh neite kan awm om ?

* PU VANLALNGWAKA :

Pu Speaker, tuna kan Finance Minister zahawmtakin a amendment Bill a rawn hrilhfiah hi, hetia han en chuan a tha hlein ka hria a. Tun hmaa Rs. 6000/- chin hnuai lampang ten a chhiah an awl chiah kha Rs. 10000/- ah a han tichho hi thil

awm tek niin ka hria a. Tin, heta Schedule Section 4, "In the case of every person where the total cross income" tiā a han tan hian a tawp lamah khanin heti hian a in ziak leh a. "The rates provided in this regulations was reviewed by the Mizoram Resources and Taxation Inquiry Committee who recommended reduction of the existing 7 slaps to five and racing the rates of tax from the largest Income group of Rs. 20000/- to Rs. 30000/- in order to mobilised additional revenue from this items hence the bill" tih a ni a. Helai tea hi zu sawi ka duh a chu a ni a. Rs. 20000/- atanga Rs. 30000/- la hi a tam ber pek an nih avangin, hetah hianin amendment kan han tihah hianin kan lak tur ~~xx~~ zetah pawh Rs. 175/- ang a lo ni ta a. Amaherawhchu, heng ang hlawn neiho hi kum khata singhnih atanga singthum la ho hi Sorkar hnathawk deuh vek an ni a. Sorkar hnathawk hremna a ni tlat a ni.

Tin, lehlamah chuanin kan Minister zahawmtakin a sawi ang khan, "India Sorkarin Rs. 250/- aia tam kum khatah lak a remtih loh avangin hei hi upper limit a ni e," a ti a. Chu chu thil dik tak pawh a niin ka ring a. Hei hi upper limit enih si chuan tunah TMB 10 nei te, Car engemawzat nei te, Industry, Workshop nei ho zawng zawngte leh Sorkar hnathawk mahni eichawp dap tak tak a ba a, a dang thla thar hlawn tur nghak a, an eichawp tur lei te, tawrh tur leh anni tawrh tur ngaihtuah kha chuanin a in thlau lutuk a. Chuvangin, a ngai ang hianin kal ta mai ila, a tha awm mang e aw ka ti a. A ngai ang han tih chuan a ceiling a hi tunah hian Rs. 10000/- tih kha chu tha ka ti a. A lower limit lamah chuanin, Amaherawhchu, upper limit lamah hian kan tihsan theih chuan siloh chuan miheusa te twina siamna, mihausa ten chhiah an chawi lohna tur rem-channa awmna a ni tlat a. Tin, chumi lai la la chuan mi-sethei zawk chuan chham em lo nimahsela mahni eichawp hlawn ngawr nowrte hnena chhiah tam zawk lakna tur a ni tih ziaka tarlan phei hi chu thil diklo lehzual niin ka hria a.

Chuvangin, hei hi pass nghal mai lo ila, Select Committee hnenah emaw refer leh rih ila. Chutianga kan tih lohva kan passnghal chuan kan Sorkar hnathawk tam zawk hi kan hrem down a ni.

L.D.C. kan tihhote U.D.C. kan tih te, Officer a kan dawr ber to hi kan hman tangkai ber te hi a chhiah chawi tam ber tur an ni dawn tlat a ni. Every person tih anih tlat avangin. Chuvangin tunah hian pass mai tha ka ti lova, tin, a sales tax, chhiah lam pawh harsa kan ti a. Ngaihtuah rih nise, la dah rih nise kan tih ang bawk khan select committee hnenah emaw hei hi dah leh rih nise thain ka hria a. Chu chu ka han sawilang duh a ni.

S P E A K E R : Sawi duh kan awm tawh lo em ni ? Pu R. Lalawia.

PU R. LALAMIA

: Pu Speaker, hei tuna kan sawi
lai mek hi nimina kan sawi
nen khaikhin chi a ni lova.
Nimina mi chu Direct Tax a
ni a. Mimal ina kan chawhchhuah atanga kan pek a ni a,
kan Sorkarin 6000/- lek la lut hnena tax a lak kha a tibo
ta a. Mirethei lam hawi, mirethei zawk, sum la lut tlem
zawkte hre rengin thil a rawn ruahman tih a chiang towk
viauin ka hria a. Hemi kan tax siam danah hianin a hma
khan chi hrang pasarih lai ah then a pi a, kan Finance
Minister sawi tak ang khan siam a ni a. Tuna a rawn reh
bun dan pawh hi a dik takin a fel ang reng viauin kei
chu ka hria a. Ka hmaa Hnahthial bialtu zahawmtakin a a
rawn tehkhin te, Motor te a rawn tehkhin kha chu thil
tehkhin chi a ni lova. Motorah hian tax tem tak miin an
chawi a. Tuna Lunglei night bus tlan pawh hianin a sang
tel ~~kumtin~~ a chawi a ni. Tiang chuanin hengte nena thil
han kahikhawm vek chi niin ka hre lova. Hetia Sorkarina
a rawn ruahman dan angah chuan mitin mai Middle income
group pawn a chawi a ni a. Mi hausza zual chuan chhiah
chawina dang pawh kan Sorkar hian a la siam zel ka ring
a. Kan Sorkar hnathawkte thin nat zawng kan sawi a thain
ka hre lova.

Nimina kan sawi Sales Tax phei kha chu
mihausain a chawi tak tak lova. A chawi ai kha mipui
hnenah thil a chhiar to zel a, chutiang chu anih avangin
he ruahmannan hi tha ka ti a. Lungruil taka kan pass tlan
mai hi tha in ka hria. Sawisel duh tan chuan sawisel tur
chu a awm zel a. A tlangpuin a tha viauin ka hria. Chu
chu pass mai ~~xxxxxxxxx~~ ka rawn rawt ve a ni.

Ka lawm e.

* PU VANLALNGHAKA

: Pu Speaker, clarification
Sorkar hnathawkte rilru natna
turin ka sawi lova. Thudik tak
a ni a, he amendment hi kan
pass chuan kan ti ngei ngei dawn a. Sawilo mah ila, a taka
an tawh hunah an hre dawn tho tho. Tin, hetah hian cross
income tih a ni tlat a ni. Net income tih a ni lova, kan
cross income anih chuan a dik tlat dawn a. Dawt sawi pawh
kan ni lova. Thu tak kan sawi a. Tin, mihausate lakah
chhiah kan lak pawhin mirethei ten an tiar thovang tih
nimin a mite nena kan tehkhin te nen kha chuan in anglo
tak a ni. Hei hi chu direc-Tax a ni tlat a ni.

* PU K.L.LIANCHIA

: Pu Speaker, tlem sawi ve ka
duh a. Tuna Hnahthial bialtu
zahawmtakin asawi khan dikna
lai chu a nei mai thei a.
Tunah hian kan chawi reng a, kan chawi dan kawng hi i
tidanglam douh ang tih a ni zawk a. A hma khan a detailed

autuk a, I.R.D.P. hmu tlaka kan ngaihte khan an chawi theih deuh tlat mai a. Chuvangchuan Rs. 10000/- chinah kan tisang chho ve, chu chu income pangngai ve ~~tax~~ deuhah kan ngai a ni mai a. Ka ngaihdan tak phei chuan Rs. 12000/- nisela ka ti a. Tin, a hmaa kan neih pangngai ang khan Pu Speaker, Rs. 2500/- atanga Rs. 3000/- khan 150 an chawi a. Rs. 2500-3500/- khan 175/- an chawi a ni. Chuvangchuan tuna an chawi dan aia na a chawi thei tur tlem an awm tih chua chiang a. Mahse, hei hi ran in chhuhsak lai hun atan-ah chuan thilna lutukah kei chuan ka ngai lova. Chuvang chuan tuna kan bill hi a tha thawkhat hlein ka hria.

Dawkai te, sumdawng tam tak te pawh a. theih chin~~x~~ chinah chuan assessment siamin lak a ni a. Tin, contractor te pawh an bill atanga eng percent emaw an profit ah chhiarin chuta tang chuan he professional tax hi lak a ni the va. Chuvangchuan Sorkar hnathawk ngawr ngawrin a tawrh tur ang deuh emaw a ni lova. Hei hi chu kan income atang hian Sorkar hnathawk chauh lakkluh a great income a ni chuang lova. Mi zawng zawngin kan chawi ve tur ni maiin k~~a~~ hria a. Chuvangin he rawtna rawn siamtu hi a fimkhur ang reng viauin ka hria. Midang pwhin an hriatthiam ve fo. ~~kk~~ ring a.

Financial Memorandum-ah khan hetianga tlema kan in thlauh hian han resource pawh hi 5.5lakhs velin lo pung chho dawn niin kan hria a. Helaiah hian he bill hi pawm mai thain ka hria. Chu chu kan sawi ve duh a ni. Ka lewm e.

* PU VANLALHRAUAI A

Pu Speaker, ka hmaa MLA zahawmtakin a rawn sawi kha ka thlawp a. Tin, helaiah hian chawi chuan pawh lo ngai

tehreng ni selangin, a tam berah Rs. 20.00 bakin a chawi chuang a te hien an chawi chuangin ka ring lova. Tin, chu ai chuan a tlahniam pawh tam tak an awm zawkin ka ring a. Tin, chulovh chuanin hetiang ang an hmaa kan tihdan ang teh tlurh hi keini ang sumdawnna a awm te tan phei hi chuanin sumdawng hianin account-te hi kan vawng ve thlip thlep lova. Hem professional tax han pek dawn hispek tem hlau si account phuahchawp te, thiamlo chung chunga hrsataka ziah a ngai fo mai thin a. Chuvangin, a tam zawk te phei hi chuanin khami account kan siam thiamloh a leih khanin leh buaipui peihloh avang khanin Maximum hemi 250 pek mai kha a awl zawk a kan hriat avangin, a tam ber zawk chuan kan income aia tammah hetilaia 35000 han tlinglo pawh hianin tunah pawh hian khami zuk chawhchhuah a, leh khapuana nomen lova account zuk sawisak ai khan chuanin Rs1250/- va chawi mai kha an hrehlo zawk daih a ni. Chu chu kan kalphung a ni a. Chuvangin, hetiang anga a short-cut a an rawn siam hi awl sam te a a hmaa chiriat (8) laia then chi nga (5) a, a rawn siam ta mai hi chingaah ti ila, pakhat phei chu a awl ye ve ang a. Hetiang anga an rawn siam hi a lawmawm ka ti a. Chuvangin, tun tumeh hianin a

Sorkar hnathwk lampang ringawt point of view a kan thlir chuanin han sang teh ur angin lang mah selangan, tunah pawh an pe the va. An pek a chiah chu zuk chhut a, zuk calculate chiah chuanin tamin a pung hauh lo ang a, a thu a te pawh hi. Chuvangin, an pek ngai aia chhia pe te pawh an awm nualin ka ring a ni. Chutiang chu anih avangin hei hi naah ka ngai lova. A tha viau dawnin ka hria ka ti. Chuvangin, kan pass tlan mai thain ka ring.

* PU VANLALIGENA : Pu Speaker, hei State tharah kan awm a, chhiah tihpun ngaihtuhna a rawn lut a. Committee in ngun taka an ngaihtuhin Mizoram Revenue chi hrang hrang chhiah a neih tam dan a ngaihtuh a. Amaherawhchu, tuna kan thiltih dan hi a tlangpuia sawisel ka duh chu nimina sale tax bill an introduce te, tuna mite hi a huap a hi mitethei tam zawk a ni tlat mai. State tharah kan awm a, Revenue tam zawk chu kan mamewh khawp mai. Amaherawhchu, a mihring a te hi siam hmasuk kan ngai a, kan dinhmun hi tunah a diktak chuan IRDP la tlaik deuh vek 80% an la ni deuhthaw a ni.

Tin, hei tuna a landan chuan No. 2 a mite phei hi chu Peon te an ni. Peon te leh Officer lian ber kan tih te hi a letnga vel chauh a ni a. Peon rethei tak tak te, L.D.C. rethei tak tak chhungkaw chawm te hetiang 50 kan lqk hai siah hian Minister khan 250 a kai thei love a ti tlat kha ka riiru ngaihtuhna pawh a tibuai a. Tunah hian ngihtuh that leh a ngaiin ka hria. Tin, Singkhat atenga singkhat sangnga phei hi chu chin loh a thain ka hria. Heng dinhmun hi ngun taka ngaihtuh a thain ka hria. Chhungkaw chawm tan chuan Rs. 20/- khat pawh hi hlu deuh a ni. An tan a har tak tak a ni a. Ration lakna leh buhfai an mmawh leina han chhut chuan an hlawh hi an khamlo tak tak a. Tin, he professional tax lakdan tuna a kalphung hrim hrim a hi Sorkarah hian chhiah pung se kan tih chuan a kalphung a hi diklo a tem mai a. Hei contractor a ka awmlai te khan he professional tax hi contractor min rawn thing ve thin a ni. Chung thin danah te chuan a then chu vawili vawinga a thin nawn te, tin, Market vela retheite te in zuar chhuak an thin dan ang a pawisa intam hleih den a te pawh saw an thil neih nena han chhut chuan a in mil thei tlat lo mai a. Chuvangchuan hei hi kei chu dah that a thain ka hria. A chhan chu Revenue hi a tul khawp mai. Amaherawhchu, tute hnennah nge kan lak down? retheite rethoikh lehzual-na tur ang chi hi chu thil i ti lovang, Ramthar kan ni a, siam ngai kan ni a, kum 20 buaiah kan awm a, mipui dinhmun tak tak hi la rethei deuh a nia. Chu chu kan siam phawt loh chuan Revenue kan mamewh o, tih mai avanga retheite rethoikh lehzualana tur siam hi chu thain ka hre lo. Chuvangin, heng hi chu nimina kan dah ang khan i ngaihtuh nawn leh teh ang u.).

Tin, 10000 atanga 15000 la phakho phei hi chu awl an tha a ni. An dinhmun a harsa awl ngai an ni. Chuvangin, hei hi siem ngai niin ka hria a. Tin, chhiah kan lek dan kalphung hrim hrim tura kan thil ruahmannap hi retheite retheih lehzualna chi hlirin kan tiin ka hria. Mihusa te leh a awm thei a te hnen atanga Sorkarin chhiah lak lám aiin a rotheite a tam zawk ei hmu lo poverty line hnuailam timai ila. IRDP hmu tlak ho hnen atanga chhiah khawn kan tum hi chu kan ngaihtuahna pawh hi bluk zawka kan siam a ngaiin ka hria a, hei hi pass lo turin ka ngen a ni.

PU HZRAMMANI
MINISTER

Pu Speaker, tawitein ka han sawi ang e. Ka hmaa member zahawmtak khanin he kan bill hi a enchianglo a ni mai thei a.

Bill thar a ni lova, amendment a ni a. An hmaa mi leh tuna kan amendment hi a chianglo ruanin ka hre thin a. A han sawi danah khan. Miretheite ti ila, mi harsa zawk, mi hnuaihnung zawkte dinhmun zuk hriathiam pui a, zuk awl tumna sawi bawk si hei hi dah tha ila, ti a. Kan danthat chuan 6000 a kha, 6000 chin a hi 6000 leh 10000 inkar a hi an chawi ve dawn tihna a ni. He dan hi dan k kallai a ni bawk. An chawi reng dawn tihna a ni a, hei hi tihna a ni a. Chuvangchuan, hei hi tuna kan siamthat hianin 10000 hnuailam kha chu an awl vek dawn tihna a ni a. Chuvangchuan dahthat tih awmzia kha chu duat a hnekin huat belh hrop tihni ang kha a ni a. Chuvangchuan, a helai a hi emmendment a nihna hi kan ~~xx~~ zu hrethiamlo deuhhlek niin ka hria a. Tin, a thu hrim hrimah a Bill a hi nichina ka hmaa Lungpho bial member zahawmtak sawi ang khan helai financial memorandum on khun 1986 27 a an lolak nuai 15 too, hengte hi zuk chhut ila, vawiin ni a helai Rs. 10000 hnuailam ~~swng~~ kan awl chung pawh a helai a kan beisci a pi nusi 5 leia a tam bawk si chuan nichin ka hmaa member zahawmtak Hnachthial bialtu sawi kha kheng hretin ka hria. Miretheite zuk rih beh leh miharsa zual hlawh tlem zawkte zuk rehbch leh zuk hren tumna ang lek lek a sawi kha a lehlamah chuanin mi lian leh mihausate zuk awlna kha a kwk tel ang deuh tekhan an zuk sawilang bawk si a. A ceiling ah hrim brim hi chuan ka hriatsuuloh chuan kan Minister-in-charge zahawmtak khanin constitutionally-in hei hi chu ceiling a awm e, a tih theih a, constitution baka hi keini chuan kan kal thei a. Tin, a awm bawk si lova, chuvangchuan a chung luanna sang bawk si lova, a hnuailam Rs. 10000 chin la pha kan dhhawk bawk a, helai a vaia kan income tur kan beisei a kha a tam bawk si chuan a aia tha hi chu awm phei chu a awm ang a, nichina ka hmaa member zahawmtak sawi ang khan hemi Peon leh Fourth grade chinto hi chu awl nise tih kha an hlawh kan hre chianglonain engomawchenah chuan awmna laitak te pawh a awm a. Tin, chma phei kha chuan Peon hnuailam hi engg kan ti nge ni casual employee kan tih te pawh a huam lek lekin ka hria, Rs. 6000/- chena kan lak phei hi chuan.

Chuvangchuan, a eng hawi pawh hianin a hma aiin a tha ta reng reng a ni. Tuna kan dinhmun aiin tin, a thatna hi Public tan nichina Bilkhawthlir bial member zehawmtak sawi ang khanin a petu tan a chhawng tam lutuk a, a newi -ho hi a buaithlak lutuk a. Chu chu a petu tan khan a awlsam zawk down a, a hma ai chuan. Tin, Sorkar tan a khawn leh a collect reng reng kha a awl zawk daih dawn bawk a. Chumi rual rual chuan mi harsa zualte Rs.10000/- hnuailam zawng kha kan awl vek dawn bawk sia. Chuvang-chuan he bill hi chu vawiinni anga hemi ammendment helai dawkana a awm ang ang hianin pass tlang mai ila, vawiin ni angah chuanin hei aia tha han phuhchhuah hi chu har deuh tur a nia. Chuvang chuan, Pu Speaker, hei hi kan chiang tlang theuhin ka ring a. A hlawh tlem zawk income tlem zawk te Zuk ngaihna thiamna zuk awl tumna rilru nen zuk hriatthiernna rilru nen kan income Sorkar in a kan lak luh tur tihpunna rilru nen hian a kalchho ta vek mai a. Chuvangchuan, ~~ek~~ hei hi chu pass tlan dial hi tha ka ti. Ka lawm e.

* PU ZORAMSANGLIANA:

Pu Speaker, hemi bill rawn putluh a hi i lawmawm ang reng khawpin ka hria a. State chawm-hlawm .. kan la ni a, State

Revenue tur ngaihtuahna atanga tih anih hian lawmawm hlein ka hria a. Delhi zin apianga vaibelchhe hawn te pawh a reh theihna tur kawng a niin ka hria a. Amaherawhchu, tah hian kan hrut dana hi a mak hlein ka hria a, he House a bill kan introduce leh kan han ngaihtuah ho thin reng reng hian miretheite hrok zawng ang chi, miretheite tawrh dan tura hi han hma tel deuh ~~zel~~ a. Hemi a pahnihna nichina kan han sawi tak singkhat atanga sangnga han tih hi chu a a dik takin miretheite hnena kan tih ~~tur~~ a ni a, chutih rual chuan a sang ber singthum sangnga chunglma kan han lak tur ongch hian a mihausa hei entirnan : Contractor-ah sawi ta ila, 3rd class contractor mai mai pawh hian a vawikhat bill lakah chjan singthum sangnga te chu a la zan zan ringawt a, chytih rual chuan 1st class contractor te chuvloh restricted tender kan han pok ang chi te hi chu a nuai bi tak meuh neuh kha a ni a. Hetah hian a chunglam singthum sangnga han tihah hian chawh rual put ringawt hian kan Revenue a kha ka duh thawhna atangin hemi a nuai bi la lut a pawh hi tam tak an awm tawh a. Hetiang ho hnena tam zawk a chhiah kan lak theihna kawnga te kha awm sela tha hlein ka hria. Singthum sangnga aia tam lalut a nuai bi la lut ang chi ho tam ~~thuk~~ sawi tur an awm a, chungho hnena lak theih dan kha tha hlein ka hria a, Chuvangin, Pu Speaker, he bill-ah hian kan State Revenue atan anih rual rualin keimah ni in a miretheite kan hrok-na kawng ni mahselangin, miretheite hnena sem leh tur tho a ni ngeuin ~~r~~ rinawm a, ei ruk mai mai tur anih loh hmel a. Chuvangin, hemi ah hian a tam lamah hian belhchhoh nisela, mihausate tan entirnan Session hmasa-ah te khan thingtlang rotheite inhlawh fakna atan nuai 60 awrh kan

Kh theih lai **Rhkn**, nang pawh tello kan Minister-te leh
lem a zewng chu chunglama boruaka an lenna tur nuai
off chuangte kan dah thei a. Chutiang chuan vawimniah
pawh min briat chhuah tir leh a, a mihausa-te hi kan
lu ta ngawih ngawih em ni ? Kan ipteah thun deuh an
rei em ni, tih tur ang hian thil hi kan siam tlat thinin
ka hria. Chuvangin, tunah pawh hian hei hi hetiang ngau
ngau a han pass vek a hi dik ka ti thei lo a ni.

A pahnihna singkhat atanga singkhat sang-
nga te angte phei hi chu dik takin I.R.D.P. dawng tlak
te an la ni. A awmziaah chuan tunlai thil man te chhoh
zel atang hian chumi anih avang chuan Pu Speaker, nawm-
chenna nuna nung tawh hota tan hian tam zawk a kan lak-
chhuah kha tul hlein ka hria a. Thingtlang mirethci te
te te **chick** zawng ang chite, a mirethci hnena thil har-
satna thien zawng ang chi tih hi kan siam lu deuh emaw
ni chu aw kan ti a. Motor chuan man te kan han tipung
ngawt zel a . Khatiang ang kha kan tih thin anih
avangin emawn leh a committee emaw a ngaihtuah ho leh
nan a tha khawpin ka hria. Ka lawm e.

PU LIAESUAMA

• Pu Speaker; Session hmasa
kam te pawh khanin, Taxation
chungchang hi kan sawi tawh
a. Minister zahawmtak pawh

khagnin resources mobilisation committee te kan din a,
uluk takin kan thlir a, a ti a. Chumi thu chhuak lo lang
chu vawiin niah hei kan sawi chho ta a. Ka hmaa member
zahawmtak tak tena an sawi kha ka thlawp a, tuna income
group byn bill a lo lang kan khawna hi hei aia thehnem
zawk Sorkarin a a hmuh theihna tur, mirethci te hrek lo
zawng si hian a awmin a lang a. Tuna kan bill sawifiahna
ah hian a phek hnuhnung berah hian cheng nuai nga leh
singng a vel he bill vang hian kan hmuh belh theih dawn
a ni tih : tar lang a. Hman a Session hmasa motor thil
phurh man chungchangah khan ka sawi lang tawh a. State
transport-te pawh hi kan zu thlir chuan a motor a that
reng chung pawh hian ka bial lam atanga an lo chho te pawh
hi Passenger an tam em em a, Sorkar Revenue lut a tlem em
thin a ni. Minister-in min chhinchhiah sak se ka ti thin
a, Inrinni khan Kolasib atangin State Transport Bus-ah ka
lo chuang chho va, tah chuan chuan man pe, amaherawhchu
ticket yck lem siloh ka hmu ka hmu mai a. Khatih lai la
la a han sawichhuahah ka it a. Amaherawhchu, Session kan
neih dawn avangin leh sawichhuahna remchang kan la nei
thovang tih ka rin, avangin kan Minister-in tax chungchang
thu anih avangin min lo chhinchhiah sela, transport Minister-in.
Sorkarin a kan hmuh tur ngei ngei ni sei Sorkar
a lut te lo si avang hian harsatna kan tawk tam hle niin
la lang a. Chuvangchuan hei vawiin niah tute income hi nge
kan tih dawn, Sorkar hnathawkte income chu thletin blawh
bi atangin a teh thei a, dawrkait pawisa luh luh zat te
pawh a Zuk teh theih thawkhat a. Engpawhnise, kum khat
cheng siñgthum sangnga aia tam hmuh reng reng cheng zahnih

sawmnga chich pek tur aniang tih ringawt hi a dik lovin ka ring a, chuaia tam namen lo a nuai tela kum tina la lut te leh sangthum zanga chiah chiah leh a chunglam la lut tene chhiah in zat kan pek chuan Justice a awm lo tihna a ni. Chuvangin a rate hi flat a ti lóvin, percentage-in kal chho sela, singthum sangnga chin hi a hniam ber ni hghe ngé sela. Chhiah chawi turah hian singthum sangnga chin hi a hniam ber chhiah chawi thei nisela, contractor ten a nuai tel a an lák luh a, zahnih leh sawmnga kum khatah an pek chauh thin si Zuk ngaihtuah hian a principle hi siam that ngaiin ka hria a. Kan Minister te leh a rawn puluttu memberin ngaihtiam sela, nimina kan rawt ~~kk~~ thluk tak khan (sale tax chungchang thuah) uluk zawkin select committee in emaw, subordinate Legislation Committee in emaw thiat leh rih ta ila, thain ka ring a, chu chu tawi tein kan sawi duh a ni.

* PU SAIKAPTHIANGA : Pu Speaker, twite chauh ka hmaa member zahawmtak kha kei ka rawn thlawp nghal mai a, a kalphung tur atan khan.

Tin, Select Committee a ni emaw ennawn leh anih pawhinh hei tuna a lan danah hi chuan zu hmusitna vang zawng pawh ni lovin Fourth grade kan han tih ang chi hi miharsa tak takah pawh khan ngawng a nei vek mai dawn a. Chuvang chuan holmiah hian kawng lehlam thlir chuan a duhthawh awm viau lain lehlamah chuan keimahni leh keimahni harsatna kan insiam bawk niin ka hria a, a rate chungchangah khan tuh aia sang a zat chiah chu rawn rawt dan ka thiam lova, helai hi enchian ngei ngei nice tih point pakhat chiah ka rawn thawh ve duh a ni.

S P E A K E R : Awle, kan sawi thawkhat, tawh-in a lang a. Mizoram professions calling unemployment taxation 2nd amendment bill 1988 hi pass Minister-in-charge khan nichinah min dil a, pass remti apiangin remti ti rawh ule. A remti lo engzatnge awm ? pali panga.

Awle, nichina Pu Suama kan member zahawmtakin a privilege committee report tih kha minute ka le pass tawh a, thawtannih kan discuss dawn a. Tin, list of business-ah pawh kan telh tawh a. Motion tih a ngai ve ang a, tin Estimate committee report pawh kha discussion neih kan duh chuanin memberin a duh apiang khan motion thchlut sela, a tha ang. Awle, vawiina kan list of business-ah chuan kan hna chu kan zo ta a, kan chawl tawh ang a, naktuk zing dar 10:30-ah kan in hmukhawm leh dawn nia.

* Speech not corrected.

Meeting adjourned at 12:10A.M.

J. K. KHENG LAW
SECRETARY.

...9/-